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VIAŢA SOCIALA
— +c»—

Le place unor scriitoraşi, de eri 
alaltăeri, a se lăuda cu viaţa socială 
de acum, şi se încumetă a critiza tre
cutul, de care nici ideie nu au, ba nici 
chiar informări dela ai lor nu posed.

Ar fi cu mult mai consult a se 
sbiciui necruţător viţiurile bădărane, ce 
zilnic s6 ivesc în jurul societăţii noastre 
româneşti aproape în toate localităţile. 
Trebuie să recunoaştem, că lipsa de 
creştere morală în familie au contribuit 
mai mult la aceste destrăbălări, atât 
de uricioase şi infectate, cari mai peste 
tot locul sunt în creştere şi să ivesc 
zilnic, spre ruşinea elementului mai cult, 
cu care asemenea ne lăudăm, că spo
reşte în mod vădit.

Chiar şi aceea, ce creşterea mo
rală în familie a creat bun, societatea 
de cele mai multe-ori a stricat. O ur
mare firescă, că buruenile sunt feţii cei 
buni ai pământului, pe când plantele 
nobile şi dătătoare de vieaţâ sunt feţii 
maşteri.

Societatea stângace, condusă de 
oameni fără cultură de inimă, schimbă 
mult, schimbă totul, în cercul seu su
fere numai pe acela, care nu i-se opune, 
totdeauna se acomodează şi doreşte a 
străluci şi el, şi a se folosi de bine
faceri numai —  şi cine să dedă de 
tot acestui Moloch, ’şi jertfeşte cele mai 
sfinte simţeminte şi convingeri. Drept 
a zis Socrates »Societatea celor buni 
este deprinderea în virtute, a celor 
r i i  este stricarea-nim icirea virtuţu«.

In fiecare societate este totodeauna 
cu scop a lăuda şi recomanda: sinceri
tatea, simplicitatea, dragostea şi modes

tia, numai pe lângă aceste se poate 
aştepta o adevărată viaţă socială edi- 
ficătoare!

Se ilustrăm cele de până-acum cu 
un cas concret, pe cât de condamna
bil, cu atât mai regretabil:

Junimea săsească din loc cu prile
jul închierii carnevalului, pe lângă balul 
mascat usitat, care s’a bucurat tot
deauna de o frecuenţă mare din par
tea tuturor naţionalităţilor de aici, a 
edat de astâ-datăjşi un număr de foaie, 
numită » Transsylvania Kickcrv. constă- 
tător din 2 coaie, format pătrat, cu 8 
pagini. Foaia de prilej conţine multe 
glume şi satiră abundantă, cari mai 
toate sunt scoase din viaţa orăştiană. 
Unele sunt chiar bine nimerite şi fac 
mult haz, la toţi aceia, cari sunt în 
curent cu întâmplările, la cari să fac 
alusiuni. Sunt inofensive, plăcute şi 
modeste.

Mai sunt şi de acelea, cari sunt 
mai agresive la adrese, cari —  trecând- 
mergând —  poate că au meritat atare ce 
tractare, la care înşii au dat anză. Nu 
ne impoartă.

Nu ne putem închipui cele 8 zi 
opt tractate, asupra unor domnii, cari 
stau mai departe de societatea tinerimii 
săseşti, despre acăror provenienţă numai 
mai târziu am înţeles. Ear’ două per- 
siflage, din firul foii umoristice, sunt 
productul unei destrăbălări sociale, cu 
cari autorul putea să debuteze în Vo- 
burgurile atârui ce oraş mare, unde 
îşi afla adrese acomodate. —  A te 
vîrî în mod aşa laş în sanctuarul unei 
familii cinstite, înseamnă a fi desbrăcat 
de ori ce pudoare. Aci vieaţa socială 
înceată şi vine destrăbălarea în deplina 
sa lumină întunecoasă, murdară şi vred
nică de perhorescat.

înţelegem a sbiciui caractere slabe,

oameni-bărbaţi cu însuşiri egoistice, plini 
de interese particulare, avari, cari.sunt 
aserviţi banului, pentru câştigul căruia 
vinde prietin, frate, tată şi mamă, mo- 
uopoiisatori şi propagatori ai nepotis
mului celui mai cras, da, aceasta o în
ţelegem. Aceste le vom timbra şi pe 
viitor. A te face însă coadă la topor, 
a te băga slugă la dîrloagă, a face haz 
de ai tăi, asta nu o înţelegem. Aşa să 
vede, că societatea română a apucat 
pe un povîrniş foarte pieziş şi ştie D-zeu 
când va mai lua alta direcţie.

Aşa aici, aşa pretutindenea!

O convenire —  deocheată.

Budapesta, 1 Faur 1904.

Năcăjiţi sărăcuţi cum suntem, 
totuşi când e vorba de inpinarea unui 
patriot ca bucurie ne adunăm la „un 
pocal de bere“.

Aşa s’a întâmplat şi deunăzi, când 
sosise vestea că earăşi ne vine un pa
triot. Bucuria noastră, că vom putea 
vedea un om care vine din ţara noas
tră, unde numai cu cugetul mai pu
tem străbate. Ne şi adunasem vr’o 30 
de universitari, şi cu nerăbdare aştep
tam pe dl Russu Şirianul, căci el era 
mult aşteptatul patriot.

De-odată numai iată’l soseşte!... 
Cu păru’i negru, faţa’i palidă; par’că 
vedea’i pe Eminescu. Oare şi interiorul 
seamănă cu genialul poet?..

Toţi priveam la el cu aşteptare 
însă dumnialui venise cu sânge rece 
cătră masă şi indiferent să recomandă 
fiecăruia.

Se aşează la masă şi vr’o patru 
conversau cu el, ear’ ceştialalţi încă 
priveau din când în când cu oare-care 
curiositate.

Şi acum când mă silesc a vedea o 
icoană vie a convenirei aceia, cred că

nu o voiu putea caracterisa mai bine, 
decât prin povestirea unor episode, cari 
înaintea multora trec neînsemnate.

** *
Alegerile!.. Dr. VladL cum să nu 

vină pe tapet punctul culminant al poli
ticei noastre de azi!

Dl Russu Şirianul povesteşte des
pre alegerea din Dobra. Ne arată cu 
ce uşurinţă a fost ales Dr. Vlad.

»Am auzit, că Dr. Muntean şi-a 
dat voturile lui Vlad« —  cutează unul 
dintre ascultători să observe.

Un singur vot a avut răspunse dl 
Russu Şirianul —  numai atâta a câştigat 
pentru cele 2.500 fi. ce ia mâncat 
acolo *).

... Ce răutate vădită I Pentru-că un 
om cu inima la  loc, a  prevăzut roadele  
funeste ale pasiv ităţii ş i a  propagat
p r im u l activ itatea , (NR. şi încă, 
pe faţă, cu acelaşi program ca şi Dr. 
Vlad şi suita lui), pentru acea hulă şi o- 
cară asupra lui. Căci cred că nici d-nii 
tribunişti nu vor nega, că dl Dr. Mun
tean a propagat primul activitatea.

... T ristă soarte au capacităţile acolo,

*) N. R. Afirmarea Şirianului este o 
minciună sfruntată şi în ce priveşte cheltuiala 
de 2500, şi votul dat dlui Dr. A. Muntean.

Dacă retragerea lui Dr. Muntean nu 
urma numai decât, după-ce s’a constatat forţa 
organelor oficioase pentru reuşita lui Dr. 
Faikas Băla, la tot caşul cei vr’o 52 alegă
tori, daţi lui Dr. Vlad, erau de ajuns ca să 
schimbe resultatul, pentru că 5 alegători —  di- 
ferinţa între cei doi candidaţi rămaşi —  să 
puteau câştiga pe ori şi ce cale. —  Avem 
dovezi şi putem documenta cu mai mulţi 
aderenţi de ai lui Dr. Farkas, cari să rugară 
de Dr. Muntean să-i cedeze alegătorii sei 
acestuia. Dr. Muntean şi oamenii sei au avut 
insă în vedere causa pentru care a militat 
aceasta foaie dela început. De altcum unui 
om, ala Russu Şirianul, care zilnic este de 
altă părere, şi care azi e naţionalist, mâne 
Kossuthist, nici de vorbă nu stăm. «Chiar 
şi această notă am scris-o ca informaţie pen
tru bravii universitari, cari au ştiut cum să 
tracteze pe acest gură-spartă şi poltron po
litic*.

F O I Ş O A R A
VIAŢA PRIVATĂ

(Urmare şi fine.)

Nu e mirare, dacă tinerimea noastră, 
ajunsă în vieaţa publică, prezintă aşa de pu
ţină garanţie morală şi-şi îndeplineşte aşa de 
gerşit rolul social. Din aceşti tineri uşuratici, 
cari în vieaţa lor n’au ştiut ce e munca se
rioasă, nici n’au avut parte în familie de o 
pildă bună sau de o povaţă sănătoasă, să 
recrutează aceea clasă de Don Juani despre 
cari zice poetul:

»La Paris la ’nvăţătură 
Se duc mulţi din Don Juani 
Şi când vin îs cască-gură 
Eată dar’ criza de bani. <

Dar’ lor puţin le pasă de criză de bani 
Ştiu ei să pună revolverul în pieptul tatălui 
lor, să-i fure banii, sau în caşul cel mai le
gal, să-l dea în judecată, ca să le scoată bani 
din fundul pământului. Toate aceste caşuri 
şi alte multe Ia fel s’au petrecut şi se petrec 
zilnic chiar şi în oraşul nostru. Această » Ti
nerime generosă« —  mai mult roasă de cât 
generoasă, —  care de regulă îşi face educa

ţia (?) în străinătate, odată cu criza de bani 
aduce în ţară şi criza morală. Vine cu astfel 
de moravuri şi apucături rele cari, dacă nu-i 
dau totdeauna dreptul de a fi candidata puş
căriei, apoi o fac să fie o adevărată primej
die pentru societate şi ruşine pentru familie.

Deşi dispreţuiesc aceste paiaţe ale so
cietăţii, în interesul causei voiu încerca să 
le fac aici portretul, pe cât îmi va permite 
bunul meu simţ şi puţina mea experienţă în 
asemenea materie de contra-bandă socialo- 
moralâ. Eată deci, în trăsuri cât se poate de 
palide, cam care ar fi portretul Don Juanului 
român, pe care veţi bine voi a-1 complecta 
înşi-vă în mintea D-voastră, care aveţi mai 
multă cunoştinţă în causă,

a) In îm brăcăm inte. Don Juanul ro
mân trebue să poarte costumele cele mai 
extravagante, după ultima modă speciale si 
proprii fiecărui sezon. Ca să stea hainele tot
deauna întinse, îţi comanzi expres pentru 
noaptea un manechin, care deşi e de lemn, 
asta nu’l împedecă câtu-şi de puţin să te 
înlocuiască cu prisosinţă sub toate raportu
rile. Joben u l este de rigoare, ch ia r  dacă  n’a r  
f i  nimic sub el. Mânuşile să impun. Dacă 
sunt rupte sau murdare, întoarcele pe dos şi 
strânge-le mototol, lăsând, doar să se vadă 
un colţ mai curat. Pardesiul poartă-1 pe 
mână, chiar când n’ai nevoe de el, ţinându-1

însă totdeauna Ia spate, ceva ca raniţa 
soldatului. Şoşonii lasă-i anume desche
iaţi, ca să zornăiască după tine ca lanţurile 
după puşcăriaşi. In loc de guler la cămaşă 
pui o manjetă, mai ales că gulerul dela haină 
îl porţi de obiceiu sus. Când şezi pe scaun, 
ridică-ţi binişor pantalonii dela genunche, nu 
doar ca să nu se facă cute, dar’ ca să se 
vază, câ ai ciorapi de mătasă. Lanţul dela 
ciasornic, manjatele, pieptul cămeşii, batista 
din busunar, dacă-s destul de albi chiar şi 
dinţii e bine ca să se vază totdeauna afară. 
In sfârsit, omul vrea să i-se vază tot ce are, 
şi să nu se crează, că ar mai avea ceva, ce 
nu să vede. Buchetul de flori să nu-ţi li
psească dela piept, chiar dacă ţi-ar lipsi din
ţii din gură, doagele de sub pălărie sau go
loganii din buzunar. Mustaţa I Ahl mustaţa 
trebue să fie cu chichirez. Ziua suceşte-o în- 
tr’una, mai ales când treci pe lângă cucoane, 
noaptea aşaz’o într’o maşină comandată ad- 
hoc, ear’ dimineaţa încreţeşte-o cu fierul roşu 
astfel, ca să semene cu corniţele de berbec 
sau cel puţin cu coada de răţoiu.

b) L a  plim bare. Când îţi aduci insulta 
de a te plimba pe jos, să nu apuci nici odată 
bastonul de cap ca lumea, ci totdeauna de 
coadă. Ear când n’ai baston plimba-te ţi- 
nându-ţi cele două degete groase agăţate de 
partea de subţioară a vestei. Intâlnindu-te cu

cine-va, indiferent de vîrstă sau cultură, aş
teaptă să te salute el întâiu ear’ tu ajunge 
să-i răspunzi miltâreşte, mai ales dacă-i su- 
rîzi graţios şi-l agrăeşti pe franţuzeşte, pro
nunţând coalea mai pe nas. Dar’ a te plimba 
pe jos nu face, pentru un adevărat Don Juan, 
chiar dacă ai şti, că împrumuţi banii de 
trăsură sau te aşezi lângă un prietin, care 
are trăsura lui. Odată urcat în trăsură picior 
peste picior —  dar’ aşa ca să se vază şi 
talpa ghetii şi ciorapul dela piciorul de sus 
—  trebue să faci negreşit vizitele de etichetă, 
cari nu pot fi mai puţine de 30 pe oră. 
Eşind pe bulevard, nu uita să-ţi arunci pri
virile tale dispreţiuitoare de suveran, asupra 
plebei, care să plimbă pe jos; dar’ cu fe
meile, mai ales cu cele deochiate, să fii po
liticos: fixează-le obraznic şi dacă educaţia 
îţi permite —  şi de ce nu ţi-ar permite un 
lucru, care-ţi lipseşte? —  le poţi trimite ad- 
hoc şi câte nn semn convenţional.

E  şi mai bine dacă ai trăsura ta, sau 
cel puţin o gabrioletă, ştii coalea mai rococo, 
de care nu poate avea ori-ce om sdravăn. 
Când ţi-s’a urît şi cu ea şi crezi, că lumea 
nu te bagă destul In seamă, aşază-ţi caii u- 
nul după altul, ear’ nu unul lângă altul, cum 
face toată lumea. Atunci succesul celui mai 
nediscutabil ridicol îţi este asigurat.

c) L a  petrecere. Conversaţia ta sg frţ
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unde interesul ş i invidia mediocentăţi- 
lo r  posede organele publice.

* ^* *
Planuri de alegeri!.. —  »Şi apoi 

cum cugetaţi că vom reuşi —  întrebă 
pe dl R. Şirianul un pessimist.

«Cu toate instrumentele de cari 
dispunem! II întrebi pe ţăran, ce-ţi tre- 
bue bade, pădure ori vale ? Amândouă 
i-le promiţi! Dar’ nu trebue se îţi şi 
ţii promisiunea*).

Apoi unde nu poţi alt-cumva, acolo 
aduci o anchetă asupra notarului şi 
apoi pe toţi notarii îi poţi găsi cu 
mâna în sac, etc. Ce despect îţi câş
tigi prin asta înaintea naţiei, care pe 
notar îl ţine de mai mare domn*.

Sărman Român! Iţi trimiţi copii 
la şcoli ca să înveţe, ear’ ei învaţă 
răul dela străini perzând tot ce a dus 
cu sine dela vatra părintească!

Dară poporul român numai cu 
astfel de apucături îl poţi însufleţi?

Oare prin vorbe înţelepte, pline 
de iubire nu am putea capacita pe ţă
ran, ca să voteze pentru un consân- 
gean al seu?

Şi apoi nu să cugetă dl Russu 
Şirianul, că nu numai pe acela îl de- 
josesc mijloacele, care să foloseşte de 
ele, ci şi pe acela, care le propagă?

Urmează combinaţiunile, că cine 
să candideze? »D1 Russu Şirianul de
putatul cercului Siria« zise redactorul 
«Poporului Român*.

Un surîs de protector jucă pe bu
zele candidatului!., (sic)

Frumoasă carieră ai d-le Russu 
Şirianul Tare bine ştii trăi, te urci aşa 
iute pe scara vieţii publice! înainte de 
asta cu 15 ani, sigur că nici prin vis 
nu ţi-ai dat aminte, de aşa onoare.

Şi zău nu te cugeţi, că o poesie 
a unui Emiuescu, cu care atât de mult 
sameni la exterior, se potriveşte în chip 
ne mai pomonit, cu cariera d-tale şi 
că aceea poesie este Satira Iii. (înţe
leg partea din urmă, în cea cu lupta).

Un episod de alegeri!
Când deputatul Sombati a păşit 

în un cerc român, „Tribuna Poporului" 
s’a luptat din răsputeri contra lui Som
bati. Şi a şi căzut ungurul. Referitor 
la aceasta alegere ne povesteşte dl 
Russu Ş.

—  După alegeri vine la mine 
Sombati: »Bine d-le, de ce lupţi con
tra mea, doar nu sunt eu aşa român 
rău«. »Scuză d-le, dar’ noi nici nu 
te-am cunoscut, însă păşeşte în alt cerc 
român, şi dacă nu vom avea şi noi

*) NR. Frumoasă şcoală I Auziţi acolo 
fraţilor Dobrenil! Ce vederi au Ruşii-Şirianii 
despre voi II!

un adevărat ghiveciu naţional: două vorbe 
româneşti şi trei franţuzeşti, şi toate aceste 
într’o limbă stricată. Când discuţi, trebue să 
zimbeşti într’una, sau să-ţi iai o poză cu 
atât mai gravă, cu cât spui cele mai perfecte 
banalităţi. In lipsă de ori-ce altă ocupaţie 
serioasă, e necesar să înveţi tot felul de 
dansuri şi jocuri de hazard. Mai ales balurile 
să nu-ţi scape nici odată, căci nicăiri nu vei 
găsi la un loc adunaţi aţâţi oameni neserioşi, 
cari să-ţi admire arta ta de comediant. La  
cărţi, la table, la popice, în dueluri, în fine, 
ori unde îţi poţi pune în evidenţă calităţile 
tale particulare, profită de ocasie, ca să vază 
lumea că totuşi n’au cheltuit părinţii tăi de 
giaba banii pentru tine.

d) In f a ţ a  creditorilor. Jucându-ţi bine 
rolul tău de Don Juan, vei găsi în totdeauna 
cercuri naive, cărora să le impui. Odată sim
patia admiratorilor tăi asigurată, nu uita să 
profiţi de ea la nevoie. Soarta omului e 
schimbăcioasă şi vieaţa nesigură, de când a 
Intrat moartea în lume. Când te împrumuţi, 
nu te mai gândi la plată. Asta o fac toţi 
proştii; tu eşti croit doar din altă stofă. 
Dacă ţi-să taie creditul, poţi la nevoie falsi
fica iscăliturile creditorilor tăi. De puşcărie 
să nu porţi grije, că te va scăpa partidul 
dacă l’ai slujit cu credinţă, chiar de-ai fi rui
nat o piaţă întreagă I Sapienţi sat.

candidat, îţi promit că nu te voiu în
jura*.

Oare să nu fi observat dl Russu 
Ş. surisul acela cinic pe buzele unora? 
Cum să trădează omul cu o vorbă scă
pătată !

Şi apoi mai zice dl Russu Ş. că 
«Activitatea* înjură petru că a cutezat 
se ridice valul despre unele afaceri ne
cuviincioase dela »Ardeleana«!

** *
Şi în fine cum se rămână nedis

cutate şi sinoadele bisericeşti? Doar dl 
Russu Sirianul destul hal are cu ele.i
Numai atunci, m aioritatea tinerim ei s ’a 
sculat ş i s’a dus. Nu ştiu observatu-o 
aceasta dl R. Şirianu.

Un punct interesant al convenirei 
l'am uitat cu totul. Toastele! Au fost 
numai două însă a-şi putea vorbi încă 
şi mai mult despre ele.

Irvsă când l’a salutat dl Birăuţiu 
nu s’a cugetat oare Russu Şirianul, că 
nu a meritat atâta cinste, el care nu
mai prin frase a ajuns de a să numi 
«primul gazetar român de acum«? Căci 
să nu uităm isprâvurile d-niei sale. La 
decedata »Tribună« a semănat certe, 
ear’ după depărtarea sa de acolo, în 
coloanele «Tribunei Poporului* în de
curs de atâţia ani mereu a batjocorit 
pe oamenii de valoare a-i noştri, încât 
nici unul nu a rămas nebălăcârit de 
aceasta foaie. Oare a făcut vr’un bine 
cu aceste atacuri? Să ne aducem a- 
minte de afacerea cu Măneguţiu!.. Mul
ţumită dlui R. Şirianul care a inaugu
rat direcţia aceasta nouă.

Frumoasă carieră ai făcut dle R. 
Şirianul? Insă nu te invidiem! Tineri
mea care te-a primit cu atâta atenţiune 
odată va vedea rodul muncei d-tale, 
şi atunci simpatia ei se va întoarce 
cătră oamenii de valoare uitaţi şi ne
preţuiţi în era inaugurată de d-nia-ta.

— e —
*

Felicităm tinerimea, care i-a dat 
dăscăluţului o bună lecţie. Aşa trebue 
primiţi toţi grandonomii, cari îmflaţi în 
pene îşi iau aer de a pune toate la 
cale! Ne miră, cum şi stau la o masă 
cu oameni despre cari s’a scris atâtea 
blasmeţii şi lucruri spurcate, săvârşite 
de ei!? »Act.«

C O R E S P O N D E N T A

O n o r a t ă  R e d a c ţ i n n e !
Fraţii noştri conaţionali şi coreligionari 

din Toltia-mică, pretura Orăştiei, comitatul 
Hunedoarei, încredinţaţi conducerei şi păsto- 
rirei mele, încă din anul 1884 au şcoala lor 
confesională în Simeria, pe care a cumpă
rat-o şi o susţin cu mari jertfe, dimpreună 
cu cei din Toltia-mare şi Simeria.

Curagiu deci, tinere Don Juan, şi 
înainte, vecinie înainte, presentul este al tău,
viitorul îţi suride, trecutul........ a trecut.

T. R aica.

<&&sâşi i & ţ a .

—■ Pân’ mă duc de fac eu slujba 
Preoteasă, uite, tu 

Mergi în ţarnă, prinde iapa;
Uite-i vreme chiar, te du.

Eu, cum vin, în ham şi haide, 
Mergem azi la târg şi noi 

Poate-că ne-ajută sfântul 
Ca să vindem azi cei boi. 

Poate-o vrea, acuma sfântul 
In sfârşit de s’o întâmpla 

Să putem şi noi cu dânşii 
Să ’ncălţăm pe cineva.

După ce vorbeşte astfel,
Popa slujba să-şi înceapă 

Spre biserică porneşte;
Preoteasa după iapă.

Merge popa iuti cu suljba,
Dar’ cu sfintele când iasă, 

Pomenind pe toţi cei mari

Cu toate acestea, inspectorul regesc de 
scoale din Deva, în toamna anului trecut 
1903 ca din senin a alăturat pe cei din 
Toltia-mică la şcoala de stat din Jeledinţi 
în întreg vastul comitat al Hunedoarei sin
gurul sat locuit în preponderanţă parte de 
Unguri, —  dar’ Unguri cu cântece, jocuri şi 
obiceiuri întocmai ca marea de Români cei 
Împresoară.

Ca preot şi director şcolar, la timpul 
său, pentru apărarea şcoalei confesionale în
credinţată pazei şi conducerei mele m’am 
aruncat îu luptă cu primăria comunală din 
Jeledinţ, cu scaunul şcolar tot de acolo şi 
chiar şi cu însuşi inspectorul regesc de scoale 
din Deva, —  dară înzadar, căci totuşi copiii 
din Toltia-mică, de frică umblă la şcoala din 
Jeledinţ.

învăţătorul dela şcoala de stat ain Je
ledinţ, neavând ce să-mi reflecteze cu temeiu, 
şi vrănd şi el a să împotrivi dreptei mele 
lupte — a zis cătră mulţi şi între mulţi, că 
mai curănd voiu fi eu cel subscris lipsit de 
congruă, decum s’ar putea cei din Toltia- 
mică despărţi de şcoala de stat din Jeledinţ.

Pe numitul învăţător, pentru asemenea, 
expresiuni ameninţătoare am vrut să-’l trag 
la dare de seamă publică, şi anume în foaia 
ungurească »Hunyadvârmege« din Deva şi 
spre acel scop am şi scris —  ungureşte, ca 
să mă înţeleagă şi priceapă bine, — foaiei 
,Hunyadvârmegye“, dară înzadar, căci numita 
foaie nu a publicat aceea-ce am rugato ca 
să publice.

Rog pe Onorata Redacţiune a « A c t i 
v i t ă ţ i i » ,  ca să bine-voiască a publica ccea-ce 
«Hunyadvârmegye» tărâ temeiu a refusat, şi 
anume să bine-voiască a publica următoarea :

E P I S T O L Ă  D E S C H I S Ă ,

cătră stimatul domn învăţător dela şcoala ele
mentară de stat din Jeledinţ, care epistola 
pe româneşte sună :

Adevăiat e, sau nu-i adevărat, D-ie în
văţător, că D-Ta ai fi zis că: mai curând îmi 
voiu perde eu cel subscris congrua, decum 
s’ar putea despărţi cei din Toltia-mică de 
Jeledinţ? Prin urmare:

Adevărat e, sau nu-i adevărat, că D-Ta 
priveşti congrua de un mijloc, cu care preoţii 
români să pot intimida sau înfrica?

Dacă nu-mi vei răspunde la aceste 
juste şi basate întrebări, sub pretext că D-Ta 
îţi ţini de »sub demnitate» a te dimite cu 
mine în polemii ziaristice, —  în acel cas tă
cerea dumitale pentru mine ar fi tot atât de 
liniştitoare şi dătătoare de directivă, ca şi 
când miai răspunde în mod sau în înţeles 
afirmativ.

Eară decumva mi-s’ar detrage relativ 
destul de frumoasa congruă, din causă că eu 
păzesc, apăr şi mă lupt pentru interesele 
şcoalei confesionale încredinţată conducerei 
mele, —  aşa aceea ar fi cea mai limpede 
dovadă, că congrua cu deosebire e, pontru-ca 
cu ea să se ţină preoţii români în frâu şi

Şi pe feţe mai alese;
Când ajunge tocmai colo :

«Şi pe voi pe toţi« să zică, 
Hop, colo şi preoteasa 

La el ochii şi-i ridica.
—  Preoteasă găsişi iapa?

Zice el; ear’ ea răspunde,
Supărată şi-obosită

—  A ş! gâsit’o! dar’ de unde?!.
—  N’ai găsit’o! face densul;

Or fi prins’o nişte hoţi!
S ’o ia dracu —  ...şi-apoi încheie: 

Cântând: «Şi pe voi pe toţi«...
Th. D. Speranţia.

. C U G E T A R E

Cel slab de inimă, faţă de cei mai slabi 
decât el e curagios, arogant, aspru şi despo
tic, —  ear faţă de cei mai tari decât el e 
cap confus şi aplecat, e cu cutremur şi spaimă 
şi are spinare de cele mai flexibile.

Din contră, cel tare de inimă, faţă cu 
slabii şi neputincioşii e milostiv şi generos, 
eară cu cei mai tari decât el să prinde la 
luptă cu firma speranţă că va învinge, cel 
puţin moraliceşte.

apoi să fie împedecaţi întru împlinirea subli
mei şi sfintei lor chemări.

S i m e r i a ,  la 20 Februarie n. 1904.

Manasie Iar , 
preot gr.-or.

ALEGEREA
DE PREOT DIN LIGET

Voind a fi imparţiali şi cerânduni-se cu insis- 
tinţă, facem loc şi acestui respuns la notiţa publi
cată în nrul trecut al foaiei noastre, în care se vor
bea despre alegerea de preot din Liget.

Mult s tim ate  dle R ed ac to ri

Referitor la raportul, publicat în 
ultimul număr al mult preţuitei dvoastre 
foi, care e atât de răspândită, Vă rog 
să binevoiţi a publica următoarele, spre 
a clarifica toată chestia:

Nu ştiu, cine şi ce fel de »Lighezan« 
poate fi respectivul, care a glorificat în 
raportul său grandios întru atâta pe dl 
Pinciu cu alegerea-i de preot dela renu
mitul nost Lighet!? Cred, că respec
tivul raportor va fi numai unul dintre 
cei din jurul „Timişanei", că ca martor 
ocular şi auricular la aceasta alegere, 
numai următoarele le-ar fi putut raporta:

In candidaţie s’a pus, contra vo
inţei şi dorinţei poporului, (a-1 3 -lea 
concurs!!!) numai Lazar Vraciu, pe 
când candidatul poporului a fost prea 
iubitul lor fiu Vaier Nicolaeviciu. Dl 
Vraciu, intră astfel de împrejurări şi ca 
unicul candidat, a primit numai biete 
31 de voturi, contra 130 şi adecă şi 
pe aceste aşa, că un om în stare bună, 
şi cu fete de măritat, câştigându-şi şi 
pe judele şi cassarul comunal, şi-a câş
tigat prin aceştia pe toţi plăiaşii (ser
vitori comunali), văcari, purcari, ciocoşi, 
armigari, subuşi (boacterij, cizmaşi, co
vaci etc. şi aşa cu greu s’ar fi strins 
31 (?) de voturi.

Cred că între astfel de împreju
rări dl Vraciu, care dispune de o ones
titate morală cu mult mai mare, şi 
care încă nu e desperat faţă de viitorul 
său, nu va primi aşa o alegere, prin 
care părintele Pinciu a indignat şi re
voltat 130 de alegători, zic, 130 de 
familii, cari cu trup cu suflet s’au in- 
trepus pentru candidatul lor, declarând 
că nu voiesc de loc pe Lazar Vraciu, 
având pe iubitul lor „fiu", pe Vaier 
Nicolaeviciu şi care alegere şi de altcum 
e protestată  /

(„Controla"). > U n a ley eto r,.
*

NB. Pentru aceia văzurăm zilele trecute pe alesul 
popăcontabil dela „ Grăniţerul"  pe aici cu deputatul tutu
ror Românilor I >

Mare adunare socialistă in Budapesta.
Budapesta, 14 f  ebruarie st. n. 1904.

Ordinaţiunea prim-ministrului Tisza 
referitoare la oprirea adunărilor socia
liste a produs un viu resens în toate 
cercurile, socialiste din patrie. Nu pen- 
tru-că doară i-ar tare jigni pe matadorii 
socialişti violarea unui drept cardinal 
cetăţenesc, ci pentru-că nici-cum nu să 
pot împăca cu noua stare de lucruri 
creată prin aceasta ordinaţiune. Cum 
adecă ? Să li-să ia lor pe un tâmp oare
care posibilitatea de aşi continua ren
tabila meserie a „luminării" poporului, 
meserie, care numai eela oropsitul po
por român din corn. Aradului şi Biho
rului a adus în punga lor 68.000 co
roane în decurs de vre-o câte-va luni? 
E  uşoară de înţeles „indignarea" dom
nilor „ţuţilişti". Au şi hotărît să „pro
testeze" cu toată energia în contra pro
cedurii „ilegale" a contelui Tisza, spre 
care scop au convocat pe 14 Febr. 
în ţara întreagă vre-o 200  de adunări 
poporale. Astfel au înscenat în ziua 
aceasta şi în Budapesta o mare adu
nare în colosalul local acoperit numit 
„Tattersal", unde s’au înrtunit la 30,000
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de oameni. Sâ nu creadă însă nime, 
că aceasta imensă mulţime toată ar fi 
cu trup cu suflet aderentă a tuturor 
principiilor pervesse ale socialiştilor, fără 
Dumnezeu. Multele neajunsuri zilnice, 
neîndestulirea generală cu actualul sis
tem de guvernare sub care poporul 
mai de jos e cu totul eschis din ca
drele constituţionale, asuprirea puterni
cilor zilei sunt factorii principali, cari 
îi exploatează agitatorii socialişti cu 
atâta isteţime spre folosul lor egoistic. 
Desconsiderate din toate părţile, pătu
rile inferioare ale populaţiunii sunt ne
voite se se alăture la stindardul acelora, 
cari mult-puţin, dar totuşi promit ceva 
cu privire la întoarcerea spre bine a 
stărilor actuale. S 6 alătură, deşi singur 
acel fapt, că „stat-major“-ul central so
cialist constă tot din jidani, ne dove
deşte pe deplin, că propaganda socia
listă nu-i altceva decât cea mai mâr
şavă campanie a liberalismului ovreiesc 
în contra bisericii creştineşti. Căci dacă 
ar lupta în contra capitalului şi asprimii, 
s’ar lega din când în când şi de marii 
capitalişti şi uşurări ovrei, şi dacă ar 
combate în general „prostia" şi „întu- 
nerecul" (cum le place lor s6 numiască 
sfintele dogme creştineşti), s’ar mai 
acăţa şi de doctrinele şi obiceiurile re- 
ligiunii mosaice. Insă ei aceasta n’o fac, 
ci în mod consecvent batjocuresc esclu- 
siv numai instituţiunile creştineşti, ne 
hulesc preoţii, ear’ la „împărţirea ave- 
riler" tot numai despre averile biseri
cilor creştineşti ţin predici. Despre mi- 
lionerii din Lipotvdros nici vorbă. Păr
ţile bune din programul socialist, cari 
le acceptăm şi noi şi le acceptează 
ori-care om de bine (d. e. sufragiul 
universal, micşorarea dărilor, egalitate 
deplină între concetăţeni de diferite 
limbi) sunt simple apucături menite să 
ademeniască poporul creştin în tabăra 
lor, să lupte cu Jidanul alături în con
tra sfintei Biserici, la al cărei sîn ocro 
titor a crescut. De alt cum nici nu-şi 
bat mult capul cu eluptarea pretensiu- 
nilor juste, lucrul principal e ponegrirea 
preoţimei şi a bisericei creştineşti. Fe- 
riţi-vă, Români, de aceşti mişei înşelă
tori, ca de nişte leproşi, şi dacă totuşi 
să încumetă să-şi vîre nasul în casa 
voastră, luaţi-i la goană cu ciomegele, 
ca pe nişte câni turbaţi!

Pe la 3 oare d. a. sala vastă a 
„Tattersal“-ului bijbâe de lume; vedem 
aici un pestriţ conglomerat de diferiţi 
indivizi, de pe a căror faţă să poate 
ceti urma suferinţelor ce-i apasă; vedem 
icî-colo şi câte-un om inteligent, sexul 
femenin încă e destul de bine repre- 
sentat, pretutindenea însă predominează 
capetele cu plete creţe la urechi şi mi
rosul de usturoiu. De preşedinte să 
alege cu aclamaţiune cunoscutul medic 
socialist Dr. Goldner. E  interesant, că 
acest devotat propovăduitor al împăr- 
ţirei averilor e proprietar peste mai 
multe case în Pesta şi peste sumedenii 
de bani depuşi spre fructificare; e na
tural, că nu prin munca sa ca medic 
a ajuns la acestea, precum nici la lan
ţul greu de aur, ce-i împodobeşte des
tul de voluminoasa-i burtă. Prin ce 
şi-le-a câştigat, e uşor de gâcit. —  După 
cuvântul de deschidere urmează la 
ordinea zilei punctul principal „Despre 
dreptul de întrunire şi asociare", predat 
de un alt fiu al lui Izrail, de un oare
care Weltner Iakab. Vorbeşte cu o 
vehemenţă proprie acestor agitatori de 
profesiune; îl apucă o adevărată furie, 
când face amintire despre „domni" şi 
popi; gesticulează cu pumnul tremurând 
de par’că Iau năpădit toate ferbinţelele 
febrile. E  de prisos să mai spun, că 
acesta e un simplu rol de teatralist, 
care n’are alt scop, decât să producă 
efect momentan. Ar fi lung şi numai 
să-i schiţez vorbirea de 2 oare. Ating 
numai ceea-ce a spus referitor la noi. 
După dl Cobi nu socialiştii sunt urzi
torii revoltelor cunoscute din Bănat şi 
corn. Aradului, ci Tisza le-a aţiţat, mâ- 
nă’n mână cu „agitatorii naţionalişti. 
Anume întră Tisza şi naţionalităţi există

un pact secret şi nici scopul ordinaţiunei 
lui Tisza n’a fost altul, decât să le arete 
naţionalităţilor „pactiste", că vrea să facă 
ceva şi „în interesul lor". Astfel de 
enunciaţiuni preţioase a înşirat în de
curs de 2 oare apostulul „Ideei sîngură 
mântuitoare". Mai povesteşte nişte epi
soade din vieaţa lui Tisza, între altele 
cum pe nobilul conte îl despărţea într’o 
vreme numai un fir de păr de uşa 
temniţii etc. „Să nu ne temem, stîrşeşte 
jupânul Cobi, căci precum nu ne-a pu
tut nimici era tiranului Bânffy, aşa vom 
zădărnici şi loviturile contelui Tisza. 
Dacă nu ni-să permit adunările publice, 
vom ţinea conveniri secrete, dar totuşi 
ne vom organisa!" —  Fie-care propo- 
siţie, fie-care cuvânt al acestei „vorbiri" 
ar da material abundant unui proces 
de aţîţare la ură de clasă şi confesiune, 
de vătămare de onoare, de îndemnare 
la nesupunere faţă de legile existente 
ş. a. Şi totuşi aceşti şarlatani îşi fac 
mendrele în dragă voiă, neconturbaţi 
de nimenea.

După Cobi să ridică „bardul" 
partidului sau mai bine zis versificatorul 
de înjurături şi calumii, Csizmadia Sân- 
dor, recitează un proiect de resoluţiune 
în care din nou să accentuiazâ pactul 
ce există între Tisza şi naţionalităţi. 
In fine după primirea proiectului să 
împrăştie marea de lume înjurând la 
„domni" şi la Tisza cu sbierete infer
nale, şi intonând „Marsellaisse“-ul mun
citorilor.

Z . G e rm a n .

hoc deschis.

Onorată R edacţie!

Atât din consideraţie cătră publicul 
nostru cât şi genându-mă de a mai sta de 
vorbă cu dl Vasile E. Moldovan, care în 
timpul petrecerii sale la redacţia reposatei 
«Tribuna* pe lângă calumniav Ia adresa mul
tora s a  distins ş i  cu zdrobire totală de mo
b iliar  la  restaurantul Quandt ş i  cu capul 
spart ş i  căzut în spitalu l ♦ Franc isc I o s i f« 
n’am roit se mai reflectez la murdăriile lui 
publicate în Nrul 10 al «Tribunei» dela 24 
Ianuarie a. c. Trecând insă la reputaţia mea 
vin a răspunde următoarele : Dl V. E. Mol
dovan, zice că n’a nimicit nici o gazetă. Din 
norocire n’a avut ocasie şi răgaz să nimi
cească. Dar dacă nenorocirea va fi lăsat pe 
mâna sa vr’o gazetă, sigur o nimicea sau o 
discredita. Dovadă «Foaia Poporului» din 
Sibiiu, foaie nepolitică, al cărei responzabil 
abia trei săptămâni fusere şi deja a infun- 
dat-o în proces de presă, care era să se per- 
tracteze înaintea curţii cu juraţi din Cluj în 
5 Faur, dar dl V. E. Moldovan, din consi
deraţie, că a luat tălpoşiţa peste munţi spre 
Bucureşti ->ca se muncească p a n ă  î i  va veni 
vrem ea term inată* ( ! )  voiniceşte s'a degajat 
de responzabilitatea faptei sale.

Când s’au intentat cele 11 procese, 
adecă procesul pentru 11 articoli, n’am fost 
nici «otrohman» ceea-ce n’am fost nici-odată, 
nici responzabil. Eram membru al redacţiei, 
care îşi avea de redactor responzabil pe cu
legătorul tipograf Domnul George Mohan, de 
present întemniţat în Seghedin. Acesta era 
responzabil de toate.

Prin urmare n’am avut de ce mă codi, 
nici n’am fugit în România, ca de acolo, scu
tit încâtva de urmărirea legei, să dau dovezi 
de educaţie şi bun simţ.

....Faţă de gloriosul d-sale debut din 
N-rul 51 al «Libertăţii» din Orăştie, a cărui 
paternitate şi-o recunoaşte prin copilăreştile-i 
constatări din N-rul 10 al «Tribunei» dela 
Arad, n’am să mai zic nimic, fiind că am 
răspuns deja.

Mă opresc însă la miserabila-i aserţiune, 
că aşi fi făcut jurământ fals în chestia arti
colului «Reptile murdare» publicat în N-rul 
«Tribunei» dela 17 Iulie 1902, când nu eram 
responzabil pentru cele publicate în «Tribuna» 
şi când faţă de dl profesor Gherman n’am 
avut, precum n’am nici azi absolut nici un 
gând reu. Din contră am regretat toată causa, 
ear nu să-l bag în belea. Din protocolul de 
fasionare luat de tribunalul din Sibiiu se 
poate ori-cine convinge, că eu n’am afirmat 
şi n’am jurat că acel articol în totalitatea sa

ar fi fost al d-lui Gherman. Din contră am 
susţinut, că articolul d-lui Gherman a suferit 
schimbări operate în redacţia «Tribunei». 
Pe aceasta în deplină conştiinţă cu cele pe
trecute am jurat. Şi dacă causa a ajuns îna
intea judecătoriei, care se putea încunjura, 
eu nu port nici cea mai mică vină.

Eu am jurat conştiu, pe când dl V. E. 
Moldovan, a făcut alt ceva, ceea ce abia ar 
putea cineva crede sau presupune despre un 
om cu simţ de demnitate. Deşi d-sa pe 
timpul acela nici nu făcea parte din redacţie, 
ba nici nu era în Sibiiu, căci abia după 6 
luni, adecă în l-a Ianuarie 1903 îşi făcuse 
debutul în redacţia «Tribunei» şi deşi abso- 
lutamente nu văzuse nici un manuscris, căci 
se perdu-se încă vara anului 1902 manuscri
sul dini Gherman, totuşi s’a insinuat de mar
tor ocular bine cunoscător al celor petrecute 
pentru suma de 44  cor. cerute pentru conş- 
tienfioasa-i mărturisire(f) sub jurământ. Că dl 
V. £  M. a jurat în totală necunoştinţă de 
causă şi din intenţie răutăcioasă, o constatez 
eu, o pot constata membrii fostei redacţii şi 
va trebui să o constateze şi curtea cu juraţi 
de oare-ce pentru această calumnie am in
tentat deja porces de presă.

Ar mai fi să-i arăt vrednicului luptător 
naţional conivenţa cu «MagyarSzd» şi «Gura 
Satului» din Arad, în cari asemenea am fost 
atacat şi despre ce pot produce dovadă ire
futabilă. Dar mi-e scârbă de a mai sta de 
vorbă cu astfel de om.

S i b i i u ,  5 Februarie 1904.

loan Prodan.

NOUTĂŢI

P arastas în  m em o ria  lu i  E m a -  
n u il  G ojdu  s’a ţinut în 21 Februarie st. 
n. parastas în capela gr.-or. română din Bu- 
dapasta, celebrat de dl paroch local G h. 
B o g o e v i c i u .  Colonia română a fost re- 
presentată în număr frumos. Tinerimea uni
versitară română încă s’a presentat fără deo
sebire confesională la acest act de pietate, 
să-şi dea prinosul de reverinţă ce-1 datoreşte 
fie-care Român, — şi îndeosebi tinerimea, —  
unuia dintre cei mai mari fii şi cei mai mari 
binefăcători ai neamului românesc. Z . G.

f  N ecrolog.  Cu iuima plină de durere 
facem cunoscut tuturor rudeniilor şi cunos
cuţilor, că iubitul consoţ, tată, frate şi cumnat 
Ion V. B ar  cian  redactor şi proprietar al «Con- 
trolei» după un morb îndelungat şi greu a 
reposat, în 20 Februarie, înainte de amiazi 
la 10 ore, în vârstă de 53 ani şi în al 12-lea 
an al căsătoriei. Rămăşiţele pământeşti ale 
mult deplânsului reposat s’au aşezat spre 
odihnă vecînică, după ritul gr.-or., din locu
inţa sa din Timişoara-Cetate, str. Petdfi nr. 
6, Luni, în 22 Februarie, la 2 ore după 
amiazi. Fie-’i ţărîna uşoară şi memoria bine
cuvântată !

T i m i ş o a r a ,  20 Februarie 1904.
Iosif Barcian, Maria Beu n. Barcian, Cor

nel Barcian şi Traian Barcian ca fraţi. Maria I. 
V. Barcian născ. Dellimanich ca soţie. Floare 
şi Vioara ca fiice. Iosefina Dellimanich cumntă.

M a n evrele  îm părăteşti  ale armatei 
Austro-Ungare se vor ţinea anul acesta în 
Boemia, între localităţile Strokonic şi Praho- 
tic. La manevre vor lua parte corpurile de 
armată 8j (Praga) şi 14 (Insbruc). La ma
nevre va fi de faţă şi Maiestatea Sa.

D r. So6s K ă lm â n  ju d eca t.  După 
mai multe zile de pertractare abia Luni în 
15 1. c. s’a publicat sentinţa contra acestui 
jude de tribunal din Bpesta, care pentru fap
tul penibil de c o r u p ţ i u n e  a fost judecat 
la 3 ani temniţă şi 5 ani perderea dreptului 
politic. Că a fost corupt şi a primit bani 
pentru judecăţi nedrepte s’a dovedit în 5 
caşuri concrete.

Câte caşuri de acest soiu se vor să
vârşi şi pe la noii Doamne fereşteII

f  M oarte.  Cu inima întristată aducem 
la cunoştinţa prietinilor, colegilor şi cunoscu
ţilor, că iubitul nostru coleg D u m it r u  A. 
M osora,  învăţător la şcoalele primare ro
mâne gr.-or. din Sălişte, membru corespon
dent al secţiunilor literare ale »Asociaţiunii 
pentru literatura română şi cultura poporului

român», s’a mutat la cele eterne în 9/22  
Februarie 1904, Ia oarele 8 dimineaţa, în 
etate de 30 ani ; în al 3-lea an al căsătorii 
sale şi în al 11-lea an de funcţiune învăţă- 
torească, dintre cari al 5-lea la aceste scoale, 
îndepliniţi cu mare conscienţiositate şi abne- 
gaţiune; lăsându-şi în cea mai adâncă întris
tare iubita-şi soţie, mamă şi fiu. Istovitul 
lui trup să va înmormânta Mercuri în 11/24 
Februarie, la 2 oare d. a. în cimiterul bise
ricei mari din Sălişte.

D orm i iubite, d orm i în  p a c e !
S ă l i ş t e ,  ia 9/22 Februarie, 1904.

C o rp u l înveţătoresc  
dela şcoalele primare gr.-or. din Sălişte.

P o p u la ţiu n ea  Ja p o n ie i .  După nu- 
mărătura din urmă, ţara aceasta are 50 mi
lioane locuitori. La oraşe e creşterea foarte 
mare. Azi are Japonia 230 oraşe, cari nu
mără peste 100.000 locuitori. Capitala ţărei 
Tokio, are 1,400.000 locuitori. Cum a crescut 
populaţia cu deosebire la oraşe, dovedeşte: 
Yokohama avea la 1884 87.000 şi Kobâ 
78.000. Azi Yokohama are 182.000, ear’ Kobâ 
187.000 locuitori.

D ra m ă  de a m o r.  Ziarul »M— g« scrie 
următoarele: In comuna Valea-mare din co
mitatul Caraş-Severin au găsit moartă Vineri 
dimineaţa pe văduva preotului român, Olteanu, 
împreună cu două fete ale sale. După-cum 
s’a putut constata, fetele şi-au pus capăt 
vieţii prin otravă. Cele două fete făcuseră cu
noştinţă cu doi fii ai învăţătorului Cimra, 
cari le-au cerut în căsătorie. învăţătorul 
Cimra, tatăl peţitorilor, fiind şi el văduv a 
prins dragoste de preoteasa şi a cerut’o şi 
el în căsătorie. Preoteasa însă la refusat, te- 
mându-se să între în asemenea legături, după 
ce cele două fete ale ei se măritau cu cei 
doi feciori ai lui Cimra. Feciorii însă, ca să-şi 
răsbune pentru refusarea tătâne-său, au plecat 
fără să-şi ia rămas bun dela logodnicele lor, 
ear fetele văzându-se părăsite într atâta s’au 
mâhnit, încât s’au hotârît să-şi curme vieaţa. 
Eie au pus în mâncare arsenic şi în câte-va 
ceasuri au murit în chinuri grozave, împreună 
cu mama lor. — Destul de nesocotite au fost I

Sz. 1040— 1903.

Â R Y E R f t S I  H 1 R D E T M E N Y
Alulirot birosâgi vdgrehajtd az 1881 

6vi L X . t.-cz. 102. §-a ertelmeben ezennel 
kozhirră teszi, hogy a devai kir. torvdny- 
sz.-nek 1903 dvi 1511 szâmu vegzdse ko- 
vetkezteben Dr. Muntean Aurel iigyvdd 
âltal k£pviselt Opinkâr Nikulae javâra 
Koszteszku Eftenie ellen 180 K. s jâru- 
lekai erejeig 1903 dvi mârczius ho 6 -ân 
foganatositott bistositâsi vdgrehajtâs ut- 
jân le 6s felulfoglalt 6s 1466 kor. 50 
fiii.-re becsult kovetkezo ingosâgok u. 
m.: hombârok, kukoricza, kocsi, takar- 
mâny, hâzibutorok, stb. nyilvânos ârve- 
rdsen eladatnak.

Mely ârverdsnek az algyogyi kir. 
jârâsbirosâg 1903-ik dvi V. 124 szâmu 
văgzese folytăn 120 kor. tokekovetetes 
ennek 1900 evi junius ho 1. nap- 
jâtdl jâro 6 %  kamatai y ,%  vâltodij 

eddig osszesen 59 kor. 95 fillerben 
biroilag mâr megâllapitott koltsdgek 
erej&g Boj kozsegdben v^grehajtâst 
szenvedâ lakâsân leendo eszkozl^sdre 
1904 dvi mârczius hâ  21-ik napjdnak  
dăelotti 10 drâja  hatâridoiil kitiizetik ds 
ahhoz a venni szândekozok ezennel oly 
megjegyz&ssel hivatnak meg, hogy az 
drintett ingosâgok az 1881. dvi L X . t.-cz. 
107.es 108.§-ai ertelmeben kăszpenzfize- 
tes mellett, a legtobbet igerd'nek sziiksăg 
eseten becsâronalul is elfognak adatni.

Amennyiben az elârverezendo ing6- 
sâgokat: mâsok is le es feliilfoglaltâk s 
azokra kielegitesi jogotnyertek volna, ezen 
ârver£s az 1881. evi L X . t.-cz. 120. §-a 6r- 
telmeben ezek javâra is elrendeltetik.

Kelt Algyogy, 1904 6\i februâr 
h6 21 napjân.

Ruaxuly Im re, 
kir. bir. văgrehajtd.
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Efectueşte

Asigurări de viaţa pe lansă confliţiuni foarte
favorabile.

Incasşo anual Coroane: 32,000-000'- 
Avere proprie:

Dividende solvite Cor.: 170,000.000'-
260,000.000'—  Despăgubiri de viaţă > 520,000 000'—

Agentura generală pentru Transilvania: Cluj ,  Strada Ferencz-Jâzsef Nr. 17.
Filială pentru Ungaria:

B u d a p e s t a ,  Strada Kossuth-Lajos Nr. i  în palatul Standard (Casa propie). 
5_50  Centrala generală : Edimburg ( A n g l i a ) .

Rugându-me pentru binevoitorul sprigin, me 
semnez

Cu toată stima:

m  3 - 5  IL IE  C IM P O R E SC U

P  E  C  U N I A “
io întreprindere de credit, Sibiiu (Nagyszeben).

l̂ g)
m
<◄>>
m

îsv̂S)

MAGAZIN DE CUCURUZ
Subscrisul, aduc la cunoştinţa On. public din

Orăştie şi jur, că am deschis magazin de cucuruz ||
|| în casele d-lui G u s t a v  W a g n e r ,  vis-â-vis de ju- j|

decătoria cercuală, cucuruzul e de calitatea cea mai B
-----------------------------------------i  -------- ------------------------------------------------;--------------  m i
bună din R o m â n i a  şi B ă nat. Cu preţurile cele |§ 
mai moderate. m

Bani! Bani! Bani!
Subsemnata întreprindere de credit stă în legătură cu cele 

mai mari bănci din ţearâ şi exopereză

- =  W?ran»at*r» g« g fcafetu i fi edificii = -
cu cele mai favorabile condiţii şi cu cele mai ieftine interese, şi anume 

pe termin de 10— 70 ani cu 2 % — 5 3/4%-

Credit personal cu garanţi şi obligaţie pe 5— 10 ani.

L a  fu n c ţ io n a r i  de stat, com itat f i  oraş, p re c u m  şi la o f  ce ri, 
cred it  s im p lu  şl f ă r ă  g ira n ţi.

-------------  La dorinţă servim  cu informaţiuni, rugând m arcă poştală. m m z r

0 Lemne de zidiri si scânduri.
Subsemnatul aduc la cunoştinţa on. public, 

că sunt provezut din nou cu un bogat deposit 
de lemne de zidiri şi scânduri, precum 
sunt: grinzi, vânturi, căpriori şi tot felul 
de material de lemn.

Depositul meu se află în Orăştie (Strada  
Pricazului, casele Dlui V. N. Bidu) şi o filială 
la Geoagiu.

Se trage luarea aminte a on. public, că toate 
lemnele de clădire sunt acuirate din marele de
posit de lângă Braşov, şi anume, brad adus pe 
osie, ear’ nu plutit.

Materialul bun şi preţurile moderate 
sunt deja cunoscute.

Cu toată stima

Ferencz & Weinberger.18—

jffj  ̂ J  f Se aduce la cunoştinţa onoratului
U public din Orăştie şi jur, că

Apa minerală „Dacia11
de acum înainte au luat-o în întreprindere pentru 
venzare dl Gustav Zobel, comerciant în Orăştie.

Atât pentru privaţi cât şi pentru hoteluri apa se vinde:
O sticlă de 1 litr. cu . . .  12 bani.

14— O sticlă de 1/2 litr. cu . . . 9 bani.

Hotelierii sunt îndreptăţiţi a o vinde: sticla de 1 litr. cu 
2 4  bani şi de jumătate litr. cu 18  bani.

ine şi reclamele simt sufletul c o m is ii
Inserţiuni şi reclam e cu p r e ţ u r i  m o d e r a t e  
se prim esc la adm inistraţia foii „Activitatea^.

Cumpărare ocasională! 
t  ------- =  M  & « » « £  €  § .  = -------  |

In urma prea marelui deposit al unei 
fabrici de obiecte de metal, sunt încre- 
dinţat să vînd marfa acesteia în preţul cu ^ 
care se face. Spedez dară, până când de
positul sustă, contra ramburs:

6  bucăţi linguri de supă din cel mai 
fin argint de gloria, 6  furcuţe (furcuţa 
într’o bucată) din cel mai fin argint de 
gloria, 6  cuţite din cel mai fin argint de 
gloria, 12 linguriţe de cafea din cel mai 
fin argint de gloria; 1 sitiţă de străcurat 

laptele şi 1 sitiţă de s trăcurat supa. -  3 2  bucăţi cari 
costă numai 6  fi., toate «oue si bune si frumos poleite. 
Acestea mai de mult au costat 25 fi.

Argintul de gloria este un metal cu totul alb, care se 
înlocueste cu cel mai scump argint, şi ca unul fiecare să fie 
convins’ despre adevăr, oblig a remite banii numai de 
cât dacă marfa nu ar conveni. -  Garnitura e cel mai potri
vit dar de cununie, şi nu trebue să lipsească din nici o casă.

Singur expeditor este: Iosif Auffenberg’s Centrale $
(226) 6 -5 2  Budapesta V I., Strada P ro fita  nr. 5 . |
Comandele se trimit spedând banii înainte sau contra ram burs.
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Minunat instrument musicalî

Pe „Fl6tophon“ poate cânta ori cine 
melodii, marşuri şi dansuri, fără a cu
noaşte notele. Societăţilor, turiştilor, e 
foarte recomandabil de petrecere. To
nul lui e fermecător.

A cest m in u n a t  in srtu m en t m u sica l

are 10 clape, 20 tonuri, 2 clape de bas 
şi pentru j  cor. se capătă în formă ele
gantă. J  bucăţi costă 8  cor. „Flothon11 
mai puternic, cu ton fermecător, costă 

5  ş i  6  coroane.

Cu rambursă trimite

Centr. lui AufFenberg Jozsef ;
Budapest, V I., P r6feta-u. 5 .

1 W  N o u l

cu m echanism  am erican
indispensabilă pentru ori-ce economie casnică.

Să poate purta şi în busunar, 
e durabilă, comodă şi corespunzătoare.

L a  fieca re  e d e  lip să  p e n tr u  
lu m in a re a  ch iliilor, treptelor, a m b itelo r  

f i  localităţilor la tera le .

Pentru oficeri la exerciţii, pădurarilor Şl 
vânătorilor pentru serviciu de noapte e 
tare acomodată; pentru turişti sunt in
dispensabile, pentru medici şi moaşe cu 
ocasiunea visitelor de noapte. In fabrice, 

mori, pivniţe şi deposite unde se păstrează materii explosive, 
sunt de mare însemnătate, pentru călători ce sosesc noaptea 
sunt nepreţuite. Pentru econoame este o bucurie. Nu sunt în 
urma ei picături de lumină pe padiment şi covoare. Pe p ro 
p rietari şi economi î i  păzeşte de atacu ri ş i  f o c ;  cri aceasta te 
poţi sul ş i  noaptea în p o d  unde se p ăstrează  nutreţul. —  E  
sigură contra focului. Se poate folosi de mai multe mii de 
ori şi dacă cu timpul arde stratul, pentru 1 coroană 20 fileri 

subministrăm altul nou. P reţu l dL coroane.
Cu re flec to r şi linte m ăritoare  executată fo arte  fin 5  cor.

-— Strat  de reserv ă  1 cor. 2 0  fii. .. . —

(227) Se trimit cu rambursă de 6—52
Stabilimentul Central alui IOSIF AUFFENBERG

BUDAPEST, Strada Prdfeta 5.

„MINERVA" institut tipografic în Orăştie.


